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I lavori hanno inizio alle ore 15,50.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(4550) Norme per l'utilizzazione dei traccianti di evidenziazione nel latte in polvere de-
stinato ad uso zootecnico, approvato dalla Camera dei deputati in un testo risultante dalla
unificazione dei disegni di legge d'iniziativa dei deputati Tattarini ed altri; Losurdo; Va-
scon ed altri; Pecoraro Scanio

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE, relatore alla Commissione. L'ordine del giorno reca
il seguito della discussione del disegno di legge n. 4550, giaÁ approvato
dalla Camera dei deputati.

Ricordo che nella seduta del 27 giugno scorso eÁ iniziata la discus-
sione generale.

ANTOLINI. Signor Presidente, il Gruppo Lega Nord Forza Padania eÁ
favorevole a questo disegno di legge, non fosse altro percheÂ da molto
tempo cerchiamo di portare nella legalitaÁ la gestione del settore lattiero-
caseario in Italia, visto che le frodi in questo ambito sono iniziate da
quando eÁ stato previsto il sostegno comunitario per il latte in polvere.

Probabilmente, questo disegno di legge avraÁ poca importanza dal
punto di vista operativo, nel senso che anche l'Unione europea metteraÁ si-
curamente dei paletti in questo settore, peroÁ eÁ molto importante dal punto
di vista politico. Infatti, eÁ essenziale che l'Italia cominci a far sentire la
propria voce in Europa circa le varie frodi, che vengono effettuate con
il favore della legge e delle multinazionali.

Forse neÂ la nostra Commissione neÂ il Governo hanno fatto abbastanza
per diffondere informazioni circa l'utilizzazione del latte in polvere desti-
nato ad uso zootecnico per prodotti alimentari, che sicuramente eÁ un
aspetto rilevante anche come fatto di costume, dato che la frode riguarda
il latte alimentare. Mi sembra che in Italia si presti maggiore attenzione a
chi eÁ il selezionatore di calcio o allo strip sul lungomare di qualche miss,

piuttosto che a una frode generalizzata in campo alimentare.

Pertanto, chiedo che il presidente Scivoletto si faccia carico dell'esi-
genza di assicurare maggiore pubblicitaÁ alle finalitaÁ perseguite con il dise-
gno di legge in esame, percheÂ mi sembra che cioÁ sia importante proprio da
un punto di vista operativo, anche in vista delle determinazioni che ver-
ranno assunte dall'Unione europea.

PRESIDENTE, relatore alla Commissione. Si riferisce alle forme di
pubblicitaÁ della Commissione, al circuito audiovisivo interno?
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ANTOLINI. Volevo dire che sui giornali non si eÁ fatto alcun accenno
a questa notizia.

PRESIDENTE, relatore alla Commissione. Quindi si riferisce alla
stampa.

ANTOLINI. Alla stampa o alle televisioni, dove eÁ possibile arrivare.

CUSIMANO. Colleghi senatori, la questione alla nostra attenzione eÁ
una di quelle che ha contribuito non poco ad avvelenare i rapporti tra lo
Stato e i produttori di latte, in quanto questi ultimi, a proposito di quote
latte (con gli splafonamenti e le relative multe), hanno sempre denunciato,
insieme ai quantitativi di latte provenienti clandestinamente da oltre fron-
tiera, la truffaldina trasformazione del latte in polvere per uso zootecnico
in latte alimentare, soprattutto per la preparazione di formaggi. Ed eÁ per
mettere fine alle polemiche, oltre che per fare chiarezza e salvaguardare
tanto i consumatori quanto i produttori italiani, che alla Camera dei depu-
tati sono stati presentati da tutte le parti politiche numerosi disegni di
legge, che hanno trovato poi una stesura definitiva nel testo unificato, ap-
provato dall'altro ramo del Parlamento il 22 marzo scorso ed ora alla no-
stra attenzione.

Crediamo che non occorrano molte parole e illustrazioni, visti l'am-
pio ventaglio delle firme e l'appartenenza dei firmatari sia al centrosinistra
che al Polo, oltre alla bontaÁ e alla necessitaÁ dell'iniziativa. Pertanto, vote-
remo a favore e sollecitiamo una pronta approvazione del disegno di legge
in esame.

Siamo anche a conoscenza delle difficoltaÁ che questo disegno di
legge incontreraÁ in sede europea, ma riteniamo assolutamente necessario
non subire piuÁ certe prese di posizione di nazioni come la Germania e l'O-
landa. Invitiamo quindi il Governo a difendere con forza i produttori ita-
liani di latte.

Ricordo inoltre che nell'ultima seduta, dalla relazione del presidente
Scivoletto e dalle dichiarazioni del senatore Bedin, sono emerse responsa-
bilitaÁ precise denunziate dall'Ispettorato centrale della repressione frodi.

A questo punto, al fine di pubblicizzare il disegno di legge al nostro
esame e di rendere noto all'Unione europea che non siamo disponibili a
subire ancora certi atteggiamenti, credo sia il caso di denunziare all'auto-
ritaÁ giudiziaria quanto eÁ emerso nel corso del dibattito, per far sõÁ che
ognuno si assuma le proprie responsabilitaÁ.

Non so se il Ministero abbia o meno operato in tal senso. Se lo ha
fatto, ha fatto bene e noi potremmo benissimo fare altrettanto. Se non
l'ha fatto, potrebbe intervenire la nostra Commissione, con una presa di
posizione consistente nel denunziare all'autoritaÁ giudiziaria quanto eÁ
emerso nel dibattito.

SARACCO. Signor Presidente, credo che l'inserimento di traccianti
nel latte in polvere destinato ad uso zootecnico consenta di passare dalle
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importanti enunciazioni di principio di etica industriale ai fatti concreti. In
sostanza, si aiutano gli onesti, si danno dei riconoscimenti a chi lavora
bene, stimolando cosõÁ chi vuole seguire questa strada.

Tuttavia, ritengo che vi sia l'esigenza di marcare questo tipo di pro-
dotto anche percheÂ alcune nazioni europee hanno quote latte esorbitanti
rispetto alla loro esigenza e da cioÁ discende la necessitaÁ di trovare uno
sbocco economico. Se in Europa non si riequilibra la distribuzione delle
quote latte, si crea una situazione paradossale: noi non ne abbiamo a suf-
ficienza eppure dobbiamo pagare le contravvenzioni. Evidentemente non
siamo noi coloro che triangolano questo prodotto, mentre chi ne ha in ec-
cesso deve trovare il modo per utilizzarlo.

Mi sembra pertanto che sia necessario rimettere mano alla questione
delle quote latte, sia pure con le prudenze necessarie. Questo argomento
non deve essere un tabuÁ, anche percheÂ le quote dureranno ancora qualche
anno. Ripeto, occorre riequilibrarle all'origine, per evitare che poi influen-
zino il mercato e ci costringano a ricorrere ad artifici che sono importanti,
ma sono sempre artifici.

Come battuta finale raccolgo la simpatica provocazione del senatore
Antolini. Sono tra coloro che pensano che la pubblicitaÁ non venga data
alle cose importanti ma a quelle che entrano a far parte dell'immaginario
collettivo. Credo pertanto che occorra fare uno sforzo per rendere «simpa-
tico» e appetibile l'argomento al nostro esame.

EÁ senz'altro vero che occorre offrire un'informazione adeguata attra-
verso una maggiore pubblicitaÁ ai lavori della Commissione, ma eÁ altret-
tanto necessario presentare certi problemi in modo da rendere la materia
ben accetta ai consumatori.

BETTAMIO. Signor Presidente, il provvedimento in esame ci pone
di fronte ad una situazione per certi versi contraddittoria. Abbiamo un
comportamento fraudolento messo in atto dagli operatori del mercato,
da un lato, un'iniziativa del Governo finalizzata ad impedire tale compor-
tamento, dall'altro e, infine, un ulteriore intervento dell'Unione europea
che invita il Governo a non intervenire.

Come abbiamo visto la volta scorsa, il problema concerne un'impo-
nente quantitaÁ di latte in polvere introdotta in Italia per essere destinata ad
uso zootecnico. Gli operatori del mercato con notevoli giacenze di latte in
polvere falsificando i registri contabili le scaricano nella produzione ali-
mentare (formaggi o altro) ad uso non zootecnico.

Il Governo ± giustamente ± interviene per bloccare questo comporta-
mento che viola diversi principi (dalle quote latte alle frodi alimentari) e
prospetta l'utilizzo di un tracciante innocuo per la salute umana.

CUSIMANO. Sono stati i parlamentari a presentare diversi disegni di
legge in materia e il testo al nostro esame risulta proprio dall'unificazione
di quei provvedimenti.
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BETTAMIO. SõÁ, ma eÁ l'Ispettorato centrale, che eÁ un organo gover-
nativo, ad occuparsi della repressione delle frodi. L'Ispettorato, quindi,
propone tre soluzioni. La prima, consiste nell'inserire un tracciante inno-
cuo per la salute in modo da evidenziare certe componenti del latte in pol-
vere destinato ad uso zootecnico. La seconda, prevede un coordinamento
maggiore degli organi di controllo allo scopo di verificare meglio i registri
di arrivo e partenza del latte. La terza, auspica l'introduzione di metodi
analitici nuovi per far risaltare le componenti non destinate ad uso zootec-
nico.

La Commissione europea, non tenendo conto del fatto che tali prov-
vedimenti vengono adottati per tutelare la salute umana, sostiene che il
comportamento del Governo potrebbe danneggiare la libera circolazione
del prodotto e falsificare le regole della concorrenza.

Di fronte ad un simile comportamento abbiamo due possibilitaÁ: far
intervenire il Governo per modificare l'atteggiamento della Commissione
europea contestando la presunta violazione delle norme sulla libera con-
correnza; oppure, qualora il procedimento legato alla prima possibilitaÁ si
dimostrasse troppo lungo, invocare momentaneamente il ricorso all'arti-
colo 30 del Trattato istitutivo della ComunitaÁ europea, vale a dire l'ecce-
zione giustificata dalla tutela della salute e della sicurezza alimentare.

Pertanto, eÁ opportuno innanzi tutto ± cosa che la Giunta per gli affari
europei ha giaÁ fatto ± esprimere in entrambi i casi un parere favorevole
sull'azione del Governo; in secondo luogo, proseguire l'iter del disegno
di legge per giungere ad una sua rapida approvazione. L'obiettivo eÁ impe-
dire che la Commissione europea intervenga con tutt'altra motivazione ri-
spetto a quella che dovrebbe addurre e per la quale possiamo invocare il
principio dell'eccezione.

Sono quindi del parere di approvare il disegno di legge e di portare
avanti l'azione governativa in entrambe le direzioni.

LAURIA Baldassare. Signor Presidente, anch'io sono favorevole al
presente disegno di legge che, giaÁ approvato dall'altro ramo del Parla-
mento, nasce dall'unificazione di quattro distinte proposte legislative.

Senza dubbio il provvedimento ha lo scopo di garantire la salute dei
consumatori salvaguardando la sicurezza alimentare. Tutti noi, infatti,
quando consumiamo prodotti lattiero-caseari ci preoccupiamo dell'even-
tuale presenza di additivi. In quest'ottica l'utilizzo dei traccianti di eviden-
ziazione nel latte in polvere rappresenta un elemento utile non soltanto per
il consumatore ma anche per il produttore onesto, trattandosi di un ele-
mento di trasparenza.

Come eÁ stato evidenziato nel corso del dibattito in Commissione, il
provvedimento in titolo non va contro coloro che operano nel settore lat-
tiero-caseario, bensõÁ a loro favore, soprattutto se i produttori sono onesti.

A mio giudizio, peroÁ, le sanzioni previste nel disegno di legge sono
troppo leggere essendo opportuno prevedere misure piuÁ incisive.

Quanto alle obiezioni sollevate sul comportamento della Commis-
sione europea, condivido le affermazioni dei colleghi e ritengo necessario
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riconoscere che al provvedimento occorre dare un maggior peso a livello
europeo giaccheÂ aumentando la quantitaÁ di prodotto presente sul mercato a
scapito di quello effettivamente utilizzato si danneggia il sistema delle
quote latte.

RECCIA. Colleghi, il disegno di legge al nostro esame prende avvio
da proposte avanzate da parlamentari di ogni Gruppo e sebbene il Go-
verno sia ad esso favorevole ha notevoli responsabilitaÁ circa la mancata
approvazione di quanto in esso stabilito a causa di un comportamento fi-
nalizzato a ritardarne l'iter.

Il provvedimento eÁ stato trasmesso al Senato lo scorso 23 marzo, e le
modalitaÁ e i tempi con cui questa Commissione eÁ venuta a conoscenza della
nota trasmessa dall'Unione europea, con la quale si chiedeva la sospensione
del provvedimento per diverso tempo, appaiono certamente discutibili.

Se non avessimo fatto ricorso a forme di propaganda artificiosa,
avremmo potuto concludere l'esame del provvedimento in tempi rapidi
e mettere la Commissione europea in condizione di trovare soluzioni alter-
native come, ad esempio, quella di prevedere una etichettatura per i pro-
dotti giaccheÂ attualmente ne sono privi. Non e ben visibile, infatti, l'indi-
cazione della qualitaÁ del latte utilizzato per trasformare i formaggi.

Per offrire al consumatore un'informazione esatta della provenienza
dei componenti di un prodotto occorre rendere visibili i suoi ingredienti.
Credo che, se sul formaggio fosse ben visibile la scritta «fatto con latte
in polvere», da un lato salvaguarderemmo la libera circolazione delle
merci, e dall'altro il consumatore sarebbe informato sulla bontaÁ dei pro-
dotti genuini, naturali, che non hanno subito alcun processo, e si oriente-
rebbe verso prodotti confezionati con il latte fresco.

Vorrei rilevare che ci accingiamo ad approvare un provvedimento nel
quale si evidenzia solamente la parte sanzionatoria. Nonostante tutti gli
apparati scientifici di supporto a disposizione, finora non siamo riusciti
ad individuare l'elemento da inserire come tracciante all'interno del latte
in polvere. Sembra quasi che abbiamo paura di farlo e cosõÁ si attua una
sorta di «scarica-barile» tra il Parlamento ed il Governo. Infatti, non mi
sembra una buona soluzione quella di rinviare il problema, stabilendo,
al comma 2 dell'articolo 1, che questi traccianti saranno individuati con
decreto dal Ministro delle politiche agricole e forestali, di concerto con
il Ministro della sanitaÁ e sentita la Conferenza permanente per rapporti
tra lo Stato, le regioni e le province autonome di Trento e Bolzano.

Segue poi ± eÁ piuÁ facile limitarsi a questo ± il divieto di detenzione
di latte destinato ad uso zootecnico negli stabilimenti di lavorazione del
latte per uso alimentare. Sappiamo benissimo, peroÁ, che il latte destinato
ad uso zootecnico ha avuto anche una trasformazione all'origine; questo
sarebbe proprio un modo palese di attuare la frode, che puoÁ avvenire so-
lamente in quelle strutture non sufficientemente controllate.

Allora, occorre evidenziare che l'Istituto per la repressione delle frodi
non ha operato bene e che il Governo non ha avuto la volontaÁ di garantire
la sicurezza del consumatore. Insomma, si tratta di un sistema che «fa ac-
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qua» da tutte le parti e percioÁ non credo che con questo provvedimento
possiamo risolvere il problema. Sono quindi un po' in disaccordo con
tutti; con questo disegno di legge creiamo un'ulteriore turbativa di mer-
cato, aumentando la confusione dei consumatori tra i prodotti confezionati
con latte in polvere e gli altri fatti con latte fresco, anche se a lunga con-
servazione.

Lo ribadisco, non facciamo chiarezza, se non nella parte sanzionato-
ria, in cui prevediamo multe dai 20 ai 150 milioni e la sospensione del-
l'attivitaÁ in caso di violazione reiterata (ma, considerando quanto tempo
trascorre solitamente tra un'ispezione e l'altra, il trasgressore potrebbe
tranquillamente continuare a farla franca per qualche anno).

Allora, piuÁ che occuparci delle finalitaÁ perseguite con questo provve-
dimento, dovremmo far sõÁ che si effettuino controlli seri ed accurati presso
le aziende di trasformazione. Noi vogliamo che vi siano dei controlli quo-
tidiani e che questo Istituto per la repressione delle frodi sia in grado di
farsi valere: non deve avere solamente la funzione di acquisizione di
dati a livello statistico, ma deve essere anche in grado ± come da piuÁ parti
eÁ stato richiesto, soprattutto in questa Commissione ± di denunciare i tra-
sgressori, coloro che dicono di trasformare latte fresco e invece utilizzano
latte in polvere. Al riguardo, peroÁ, devo rilevare che non abbiamo ancora
dati che ci consentano di dire quanto formaggio oggi eÁ fabbricato con latte
in polvere. Secondo me, quindi, si tratta quasi di una caccia alle streghe,
dove un untore fa scoppiare la peste di manzoniana memoria.

Allora eÁ piuÁ giusto cercare di sensibilizzare innanzitutto gli organi
competenti, affincheÂ esercitino il loro potere di controllo per effettuare
una sorta di monitoraggio. Certo, non eÁ piacevole fare una indagine per
sapere chi trasforma il latte in polvere in formaggio, ma se non esiste
la normativa in base a cui si deve indicare se quel formaggio eÁ fatto
con latte in polvere o no...

ANTOLINI. Ma esiste!

RECCIA. Allora, se esiste, dobbiamo sapere l'incidenza che ha que-
sto fenomeno sul mercato. Dobbiamo sapere in quali stabilimenti viene
adoperato latte in polvere e cominciare a fare una pubblicitaÁ diversa,
che sia anche in grado di dare certezze, di rassicurare i consumatori. Di-
versamente, corriamo il rischio di «parlarci addosso» e di entrare in un
circuito particolare, nel senso che attribuiamo ai nostri formaggi un vizio
d'origine e non ci preoccupiamo dei formaggi che provengono da altre
parti dell'Unione europea o da paesi terzi; in essi non possiamo inserire
i traccianti, percioÁ non possiamo essere sicuri che nella loro preparazione
sia stato utilizzato quel latte che riteniamo debba essere usato per le pro-
duzioni nazionali.

Mi rendo conto di essere una voce stonata all'interno della Commissione,
ma mi sembra che queste iniziative abbiano un carattere propagandistico, an-
zicheÂ essere dirette a salvaguardare la salute dei consumatori e le aziende.
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Ricordo che dobbiamo anche continuare a sviscerare la questione della
falsa attribuzione delle quote latte all'Italia, che oggi si eÁ conclusa, spero
non in maniera estemporanea, con le dimissioni del commissario liquidatore
dell'AIMA Oriani, al quale si attribuiscono responsabilitaÁ illimitate, quasi
fosse stato lui a determinare le eccedenze in materia di quote latte.

Allora, se vogliamo lasciare il provvedimento cosõÁ com'eÁ, e lavorare
con raziocinio, dobbiamo necessariamente inserire l'obbligo, per coloro
che trasformano il latte in polvere in prodotti finiti (come nella produzione
di formaggi), di evidenziare in maniera molto visibile la provenienza, la
qualitaÁ del latte utilizzato per la formazione del prodotto.

NOCERA, sottosegretario di Stato per le politiche agricole e fore-

stali. Signor Presidente, prendo la parola per rispondere al senatore Reccia
a proposito della responsabilitaÁ del Governo rispetto al ritardo nell'appro-
vazione del disegno di legge.

Occorre precisare, innanzitutto, che il provvedimento eÁ stato presen-
tato dai Gruppi parlamentari, non dal Governo. Il progetto di legge era
stato debitamente notificato alla Commissione europea, la quale aveva fis-
sato i termini di sospensione per l'adozione della norma al 14 marzo 2000.
Entro tale termine la Germania, l'Austria e l'Olanda hanno emesso un pa-
rere circostanziato, determinando la proroga del termine di sospensione al
14 giugno 2000. Malgrado i passi compiuti dagli Stati sopra citati, la Ca-
mera dei deputati ha approvato il progetto di legge nella seduta del 22
marzo con un voto quasi unanime.

L'eventuale approvazione definitiva della legge prima del 14 giugno
avrebbe rappresentato di per seÂ una violazione delle disposizioni comuni-
tarie. Per tale ragione l'iter seguito mirava proprio a non entrare in con-
trasto con la Commissione europea.

PRESIDENTE, relatore alla Commissione. Desidero precisare che
l'intervento del Sottosegretario non ha carattere di replica, trattandosi sem-
plicemente di una precisazione.

Colleghi, vi ricordo che al termine della seduta si riuniraÁ l'Ufficio di
Presidenza, integrato dai rappresentanti dei Gruppi parlamentari, per esa-
minare gli aspetti procedurali sollevati dal senatore Cusimano nella seduta
del 27 giugno scorso, in relazione ai quali ho ricevuto una lettera del Pre-
sidente Mancino che desidero discutere con voi in quella sede.

In attesa del parere della 12ã Commissione permanente, che assume
tra l'altro un notevole rilievo ai fini delle argomentazioni da presentare
all'Unione europea sulle motivazioni del provvedimento in esame, pro-
pongo di rinviare la discussione ad altra seduta.

PoicheÂ non si fanno osservazioni, rinvio il seguito della discussione
del disegno di legge ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16,25.

Licenziato per la stampa dall'Ufficio dei Resoconti
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